

существования». На первой стадии это было неизбежно.

При образовании СССР, в соответствии с общей волей союзных республик, было решено объединить в одном центре делегации иностранных и иностранных государственных. Тогда был создан общесоюзный Наркомат Иностранного Дела, получивший права Наркоминделов отдельных советских республик. С тех пор и до наших дней советское государство было представлено за границей через общесоюзных дипломатических представителей. Договоры и соглашения с иностранными государствами заключались также только от имени Союза. Это было необходимо для определенного этапа развития нашего государства и давало свои положительные результаты, укрепив государство и высоко подняв его роль в международных делах. (Аплодисменты). Но и тогда, еще на партийном съезде в 1923 году, товарищ Сталин говорил:

«Национальный вопрос мы будем ставить еще не раз, ибо условия национальные и международные меняются и еще могут измениться. И не зарекайтесь от того, что, быть может, нам придется некоторые комиссары, которые мы сливаем в составе Союза Республик, потом раз'единить...»

Как лучший знаток национального вопроса, не только в нашей партии и не только в нашей стране, товарищ Сталин, — который вместе с великим Лениным заложил основы Советского Союза, — уже тогда указывал, что изменения в международной обстановке и национальное развитие будут не раз вызывать организационные перестройки в аппарате советского государства. Иными и нельзя представить себе положение дел, особенно в таком молодом и быстро крепнущем организме, как Советский Союз.

Теперь вопрос о внешних сношениях союзных республик стоит иначе, чем два десятилетия тому назад, когда создавался Советский Союз. Он вырос из жизненных потребностей республик и его разрешение диктуется интересами Союза, как целого.

Давно прошло время, когда некоторые иностранные государства старались не замечать существования рожденной Октябрьской революцией Советской Республики. Теперь, напротив, среди иностранных государств растет тяга к установлению и развитию дипломатических отношений с нашим государством. Конечно, в условиях мировой войны для этого имеются свои особые немалые трудности, но все же и за годы войны международные связи СССР неуклонно расширялись. Можно даже сказать, что именно за годы войны международные связи Советского Союза поднялись на новую более высокую ступень. Факты очевидны. Впервые за время существования советской власти мы установили не только дружественные, но и союзные отношения с Великобританией.

(Продолжительные аплодисменты). Такие же хорошие отношения у нас установились с Соединенными Штатами Америки. (Продолжительные аплодисменты). Создалась мощная антигитлеровская коалиция, возглавляемая Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки, военное и политическое значение которой для всего круга демократических государств трудно переоценить. (Аплодисменты). Примером укрепляющихся дружественных отношений Советского Союза с европейскими государствами может служить недавно заключенный Советско-Чехословацкий договор. Заложенные основы для сотрудничества великих и малых демократических стран не только во время войны против общего врага, но и для послевоенного периода во имя охраны мира от новых покушений со стороны агрессивных держав. Как известно, Московская и Тегеранская конференции заняли виднейшее место в развитии и укреплении антигитлеровской коалиции. И как никогда, велика — уверенность народов антигитлеровского лагеря в близкой и полной победе, в недалеких совместных сокрушительных ударах союзников по общему врагу, а также уверенность в том, что в этой совместной борьбе закалится союз и дружба антифашистских стран. (Аплодисменты).

И все же нельзя сказать, чтобы этот общий, положительный ход развития международных связей Советского Союза мог полностью охватить не только общесоюзные нужды, но и многообразные и растущие потребности союзных республик во внешних делах. Имеется, например, немало специфических хозяйственных и культурных нужд у союзных республик, которые не могут быть в полной мере охвачены общесоюзным представительством за границей, а также договорами и соглашениями Союза с другими государствами. Эти национальные запросы республик могут быть лучше удовлетворены посредством прямых сношений республик с соответствующими государствами. Разумеется, требуется специальная конкретная разработка вопросов этого рода в общесоюзных и республиканских органах. Нельзя также отрицать, что потребуются некоторые время, чтобы выработать эту внешнюю деятельность республик. Такие вопросы решаются не по шаблону. Бесспорно, однако, то, что вопрос о выходе на внешнюю арену деятельности республик приобрел уже для ряда республик жизненное значение. Следует, наконец, признать, что это не только в интересах тех или иных отдельных союзных республик, но и в интересах всего дела расширения международных связей и укрепления сотрудничества СССР с другими государствами, что так важно во время войны и что дает свои плоды также в послевоенный период.

Вот основания, по которым следует признать необходимым преобразование Наркоминдела из общесоюзного в союзно-республиканский наркомат.

Если в первый период существовали только республиканские Наркоминделы, а во второй — только общесоюзный Наркоминдел, то теперь Народный Комиссариат Иностранного Дела должен претвориться в более сложную и разветвленную организацию — в союзно-республиканский наркомат.

Мне остается немного добавить о нашей дипломатической

практике. Приходится констатировать, что отсутствие специальных указаний в Советской Конституции в отношении прав союзных республик на обмен представительств с другими государствами и на внешние сношения иногда истолковывается в прямой ущерб интересам советских республик и Советского Союза в целом. Предлагаемое дополнение послужит ликвидацией такого рода фактов

III.

Новый шаг вперед в разрешении национального вопроса

Предлагаемое преобразование Наркоминдела и Наркомата Обороны является новым шагом вперед в разрешении национального вопроса в Советском Союзе. Это преобразование находится в прямом соответствии с принципами нашей ленинско-сталинской национальной политики. Проведение такого рода мероприятий в настоящее время означает, что советское государство достигло новой ступени своего развития, превращаясь в более сложный и полноправный организм. В этом нельзя не видеть новое свидетельство великого значения социалистических принципов организации Советского Союза.

В докладе на Съезде Советов, утверждавшем Конституцию СССР в 1936 году, товарищ Сталин так охарактеризовал победу национальной политики Советской власти, обеспечившую успех образования многонационального государства на базе социализма:

«Отсутствие эксплуататорских классов, являющихся основными организаторами междунациональной драки, отсутствие эксплуатации, культивирующей взаимное недоверие и разжигающей националистические страсти; наличие у власти рабочего класса, являющегося врагом всякого порабощения и верным носителем идей интернационализма; фактическое осуществление взаимной помощи народов во всех областях хозяйственной и общественной жизни; наконец, расцвет национальной культуры народов СССР, национальной по форме, социалистической по содержанию, — все эти и подобные им факторы привели к тому, что изменился взор на облик народов СССР, исчезло в них чувство взаимного недоверия, развившее в них чувство взаимной дружбы и наладилось, таким образом, настоящее братское сотрудничество народов в системе единого союзного государства».

В результате мы имеем теперь вполне сложившееся и выдержавшее все испытания многонациональное социалистическое государство, прочности которого могло бы позавидовать любое национальное государство в любой части света. (Продолжительные аплодисменты).

С тех пор прошло еще 7 лет — и каких лет! Скоро три года,

как мы ведем Великую Отечественную войну с германским фашизмом и его союзниками, использующими в борьбе с Советским Союзом материальные ресурсы почти всей Европы. Это было новым и притом самым серьезным испытанием для нашего многонационального государства. Но и это испытание с честью выдержал Советский Союз.

В 26-ю годовщину Октябрьской революции товарищ Сталин в таких словах подвел итог последнему периоду:

«Все народы Советского Союза единодушно поднялись на защиту своей Родины, справедливо считая неизбежной Отечественную войну общим делом всех трудящихся без различия национальностей и вероисповедания. Теперь уже сами гитлеровские политики видят, как безнадежно глухими были их расчеты на раскол и столкновения между народами Советского Союза. Дружба народов нашей страны выдержала все трудности и испытания войны и еще более закалилась в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков». (Аплодисменты).

В этом, по словам товарища Сталина, один из решающих источников силы Советского Союза.

Подведем итоги. Проводя в настоящих условиях крупные государственные преобразования, мы должны, конечно, поставить вопрос о том, как это отразится на Красной Армии и на ее глубоком тыле в стране. Иначе говоря, сделаем ли мы шаг к укреплению или к ослаблению СССР?

Все сказанное выше дает возможность дать на этот вопрос определенный ответ.

Преобразование Наркоминдела и Наркомата Обороны, вытекающее из расширения задач и функций союзных республик внутри страны и за ее пределами, не только не противоречит интересам укрепления нашего Союза, а, напротив, проводится во имя и для дальнейшего укрепления нашего великого государства. (Продолжительные аплодисменты). С момента образования Советского Союза Конституция обеспечила союзным республикам такое высшее выражение их суверенных прав, как право свободного выхода из СССР. Но чем дальше, тем больше народы Советского Союза проникаются стремлением жить в тесной дружбе между

собой, помогать друг другу итти вместе через все испытания под руководством советской власти. (Аплодисменты). Притом со стороны Союза растут потребности республик в их государственном строительстве, включая и такую деятельность и заботу, как полное обеспечение нужд республик, лишь укрепляет братские отношения народов нашей страны и полнее раскрывает истинный смысл существования Советского Союза в глазах народов Востока и Запада.

Следует также признать, что новый шаг вперед в решении национального вопроса в СССР имеет большое значение с точки зрения прогрессивного человечества — это худшее детище империализма! — подвиг гитлеровцев и развязал мировую войну, чтобы души соседей, лишить свободные государства называвшие свою разбойничью империалистическую политику другим народам Европы, тем и народам всего мира новый успех в борьбе с ленинско-сталинской национальной политикой в Советском государстве будет иметь огромное значение. Этот шаг советской политики будет новым моральным и политическим ударом по фашизму и его человеконенавистничеству, политике, насквозь враждебной интересам свободного международного развития народов. Советский Союз и его союзники уже успешно бьют фашизм, навязавший эту войну, развязавший ее в 1914 году, и еще более разгромит его в 1945 году. Но мы знаем, что военный разгром фашистских сил нельзя ограничить. Нужно, чтобы морально-политический разгром фашизма также был доведен до конца.

(Продолжительные аплодисменты). Этому, мы уверены, будут успешные преобразования Советского Союза, которые сейчас представляются на утверждение. Я выражаю уверенность, что Верховный Совет предложит единодушные советские меры в решении вопроса о заглавных государственных образованиях. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Отв. редактор Е. Лещенко

Подсобно-экспериментальное хозяйство Института земледелия

требуются кузнец и трактористы

1-2

Новотуржский РЗП, Заготпроизводит набор рабочей силы на бовский, Лынянский, Терский и Новотуржский пункты. Обращаться в контору «сено», улица Кирова, 13, этаж.

1-3